

# 多部委会诊养老制度顶层设计方案 延长养老保险缴费年限成共识

多部委与多套养老方案设计者们为期两天的闭门会议在养老制度上达成了多项共识。记者采访获悉,其中,延长养老保险缴费年限和养老金实行并轨已基本没有悬念。

“此次会议仅为部门和专家之间的讨论阶段,后面还有部门和部门之间、中央和地方之间各个层面的讨论和研究。”10月17日,清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥对记者表示,目前,多方在顶层设计的规划、养老制度的安排以及如何实现上述制度这三大问题上达成了方向上的共识,但所涉及的具体养老方案以及相关政策何时出台均无定论。

据悉,签订了保密协议的养老方案共有4个版本,分别由中国社科院、国务院发展研究中心、人民大学、浙江大学四方提供。

## 既要规划未来又要兼顾当前

“顶层设计的定位着重在未来一个方案的设计还是对现行政策进行修补?这个问题在此次会议上的讨论相对集中。”杨燕绥表示,养老是个长期计划,因此,养老改革顶层设计方案达成的共识就是,既要着重未来的规划又要兼顾当前政策的修补。

记者从人社部相关人士处了解到的结果是,任何制度尤其是养老方面的制度,不可能一蹴而就,一定是小步慢跑,制度设计上也会更加倾向于选择能够平稳过渡的方案。

如今,顶层设计的大方向已定,那么,养老制度的具体安排就成了下一步急需解决的问题。

“达成共识的第二个问题就是

养老制度的安排;其中,基本养老保险的统筹问题达成共识,就是说,“统账结合”的结构是有共识的,但是采取大统筹小账户还是小统筹大账户等具体方案设计还需要磨合。”杨燕绥表示,从近期发展考虑,采取大统筹小账户相对合理,毕竟财政资金还不到位;但从未来发展来看,财政资金到位以后要限定,不能无限放大,因此,统筹账户应缩小,个人账户要趋大。

最后一个达成共识的问题则是对上述制度安排的执行落实,经过讨论,针对养老制度将采取“三分政策、七分管理”的原则。

“政策再好,执行才是关键。”据杨燕绥介绍,与会人士一致认为,一定要加强居民档案和社保信息的管理,只有这些数据向上集中才有可能形成顶层设计,家底都摸不清,设计就是盲目;同时,中央统筹

管理基本养老保险已达成共识,但要区分中央和地方的责任。

中国人民大学教授郑功成近日在接受媒体采访时透露,职工基本养老保险全国统筹,已经列入今年国务院经济体制改革的重点改革计划。

## 多轨制整合具体方案尚无定论

养老改革有了方向上的共识,但大家更关心的是制度环节的具体方案,比如延长缴费年限以及养老金并轨方面的讨论。

“这两个问题是老百姓最关心的,同样是会上达成共识度最高的。”10月17日,一位不愿具名的与会专家接受记者采访时表示,参加会议的所有团队的讨论几乎都涉及到了以上两个问题,目前达成的共识是,养老金并轨是个无需讨论的问题,早晚的事,但是将目前的多轨制整合成一轨、两轨还是几个轨这些具体的方案尚无定论;同时,延长缴费年限也势在必行,但具体延长多少年限等具体方案都需要相关部门进一步讨论和定夺。

而就在此次闭门会议召开期间,社科院世界社保中心主任郑秉文明确表示,养老保险的缴纳属于“多缴多得,少缴少得”的制度设计,因此,延迟退休的结果是可以多拿养老金的,面对严峻的人口老龄化问题,中国实行延迟退休是一

个趋势,而延长缴费年限与延迟退休往往是一回事。

“影响养老问题的几个要素当中,总会挑一个最为稳妥、影响最小、更好执行的因素来动,哪一个因素会产生什么样的结果,相应的利弊会怎样,部门都会考虑。”10月17日,一位接近人社部的相关人士接受记者采访时反问记者,增加缴费年限和直接延迟退休年龄相比,哪个利弊更大?一比较就知道哪个方案可行。

众所周知,我国养老保险的最低缴费年限是15年,但大部分人的工作年限却不止15年,也就是说,实际上的缴费年限远远超出15年;因此,即便增加缴费年限,对个人的影响也相对较小。但是,我国的法定退休年龄则是男职工60岁,女职工50岁,女干部是55岁,一旦延长退休年龄,则是实实在在地要多工作几年。

由此看来,就目前而言,将基本养老金待遇与缴费长短和多少紧密联系,从而对参保人员形成激励机制的延长缴费年限已成为未来养老金改革的方向。

上述与会专家同时告诉记者,除了延长缴费年限以及养老金并轨两个焦点问题之外,针对企业缴费的问题也达成了共识,与会团队一致认为,企业的缴费费率太高,下一步,相关部门将就此从多渠道筹集资金,用来减少企业相关费率的负担。据《华夏时报》

## 全军首次实行 文职人员统一招聘

经中央军委批准,解放军四总部联合发布的《军队文职人员管理规定》明确,自2013年起全军实行文职人员统一招聘。近日,总政干部部专门下发通知,对做好2014年度全军文职人员统一招聘工作作出全面部署。

招聘信息于2013年10月19日8时向社会公开发布;报名时间为2013年10月22日8时至11月5日18时,应聘人员可登录中国人民解放军专业技术人才网(http://www.81rc.mil.cn)报名;招聘考试于2013年12月15日进行。

文职人员是指按照规定的编制聘用到军队工作,履行现役干部同类岗位相应职责的非现役人员。据新华社

## 王健林1小时收入 就能在北京买套房

2013福布斯中国富豪榜10月16日发布,大连万达集团董事长王健林以860亿元人民币的净资产登顶中国富豪榜。

就在去年,王健林的资产还与860亿元相去甚远,为488亿元。一年间财富增长了372亿元,平均每天赚1.019亿元,平均每分钟赚70776元!也就是说,王健林要想买辆奔驰车,只需10分钟;要想在北京买套房,1个小时的收入就能买下一套424万元的房子。

据《证券日报》

## 北京高考英语分值 后年起可能将降低

记者从有关方面了解到,北京市拟将对高考进行重大改革。其中,最受关注的一项是,高考英语分值将有望减少。此外,北京市自主规定的高考加分项目可能都会取消。改革方案预计于本月底面向社会征求意见。

对于公众最为关心的高考英语分值调整,目前能明确的是从2015年起,英语分值在高考中所占比重将有所减少,但具体将减少到什么程度,尚有多种传言。其中有一种意见是,高考英语分值从原来的总分150分,降低为100分,语文、数学分值将相应提高。

据《京华时报》

## 台湾大统产“黑心油” 被罚2820万新台币

“花生油不含花生”“辣椒油不含辣椒”,台湾大统长基食品公司(简称“大统”)日前被查出9成油品是造假“黑心油”。据了解,彰化县政府已被勒令大统彰滨工厂停工,台卫生福利事务主管部门对大统开罚2820万元(新台币,下同),创下台湾单一食品厂遭罚最高金额纪录。

成立已36年的大统是台湾老字号食用油大厂,销售量在台排名第四,市场占有率10%。经化验,以花生油起家的大统,其出产的花生油完全没有花生成分,由色拉油及芥花油调和后,再加入花生香精调味;辣椒油也完全不含天然辣椒成分,由色拉油添加辣椒香精(调味)和辣椒红(调色)混成;红花籽油则由葵花油、葡萄籽油加铜叶绿素调制,而铜叶绿素在台明令不允许用于食用油中,长期服用恐伤害肝肾。据新华社

# 瘫痪6年的老人办“特病” 被要求必须到现场体检

83岁老人“特病”年审过期,想要重办,社保部门要求瘫痪在床6年的老人必须到现场体检。

家属质疑社保规定不人性化,“老人一动就要命,我想申请个上门服务,自己花钱也行。”

社保工作人员明确拒绝:“这是规定,领导来了也不好使……”

▶17日下午1时许,83岁的韩启财老人躺在家里



## 老人瘫痪6年“不敢碰”

83岁的韩启财家住沈阳市丰乐小区,患有脑栓塞和高血压,2007年开始瘫痪在床。老人从2008年开始享受特病医保待遇。今年10月份,儿子韩中秋去抓药,发现特病待遇没了,这才想起自己忘记去做特病医保待遇的年审。

韩中秋夫妻两个人月收入不足3000元,女儿读大一,每月接近400元的特病医保待遇对他们一家来说相当重要。

韩中秋赶紧去医院和社保大厦咨询,年审过期了怎么办?社保大厦工作人员告诉他,重新办理,需要老人到现场体检。

韩中秋难坏了,父亲已经瘫痪在床6年了,瘦得皮包骨头,根本不敢让老人上救护车到医院体检。

韩中秋说:“老人就像熟透了的柿子,不敢碰。”

17日下午,韩中秋带着记者来到父亲家。老人盖着被子躺在床上,被子很平,身体消瘦得就像小孩子;头发都白了,满口的牙齿掉得差不多了,眼神呆滞,意识模糊。

## 社保:领导来了也不好使

17日下午1时30分许,韩中秋来到位于皇姑区的社保大厦二楼。他想再努一次力,争取能申请个上门服务。

二楼的一位男性工作人员明

确地告诉韩中秋:“重新申报,老人必须到医院体检。”

韩中秋又一次详细描述了父亲的身体情况,说父亲甚至可能会死在救护车上。

这位工作人员说:“过期了就得重办,领导来了也不好使。”

## “规定太不人性化了”

韩中秋问,能不能申请到家里服务,自己花钱也行。

工作人员说,没上门服务这项规定。

韩中秋告诉记者:“社保有规定咱能理解,但这规定太不人性化了,难道真得把父亲抬到医院体检?”据《辽沈晚报》

## 新华时评

### 办证太难“太易” 都是权力失范

有媒体19日报道,70%的受访者都有办证难的经历。我们在感叹公众办证难的同时,不要忘了与此形成鲜明对比的是有些人办证“太容易”:据媒体18日报道,官员涉嫌违法犯罪后逃现象增多且向低级别蔓延,其中原因之一就是“一人多证”,导致官员出境管理难;陕西省神木县农村商业银行副行长龚爱爱拥有两张不同的身份证……

一方面是公众正常办证难,一方面是某些人本身不合法的办证,却能采用违法违规的方法“另辟蹊径”顺利完成,这种公众办证和少数人办证难易“两重天”的极端对立,背后透露的是一些部门和办事人员行使行政管理公权力时失范。

办证难有程序繁琐的因素在内,但也有一些部门和工作人员拿着手中的“小权力”,以各种理由为借口刁难群众,甚至想谋取好处。反观,在某些人办证时,尽管知道是违法办证,还是为其大开绿灯,这种做法不但是公权力的滥用,更是对公权力的亵渎,其背后更有不言自明的贪腐问题,也说明对“小权力”监管的缺失。

办证太难和“太易”在社会上掀起的抱怨和痛恨也告诉我们,公权力不分大小,但是一旦失范,给老百姓带来的困扰、给政府威信带来的损害同样不可小视。新华社记者 姜伟超